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Актуальність теми дослідження полягає 
в тому, що документні класифікації відіграють 
важливу роль в організації інформаційного 
середовища як у межах однієї країни, так і у 
світовому масштабі. Вони є механізмом сис-
тематизації документів, організації каталогів 
і картотек, тематичного пошуку інформації в 
бібліографічних базах та електронних масивах. 
На теренах України Універсальна десяткова 
класифікація (УДК) є однією з основних доку-
ментних систем, якою користуються бібліоте-
ки вищих навчальних закладів, наукові, науково-
технічні та інші галузеві бібліотеки, інформацій-
ні центри та видавництва. З 1 липня 2009 р. 
в Україні діє національний стандарт ДСТУ 
6096:2009 «Система стандартів з інформації, 
бібліотечної та видавничої справи. Універсаль-
на десяткова класифікація. Структура, правила 
ведення та індексування» [1], який встановлює 
правила ведення таблиць УДК та їхнє викорис-
тання для індексування документів. 

Враховуючи постійне розширення і по-
глиблення різноманітних галузей суспіль-
ного знання, стрімкий розвиток технологій 
обробки інформації, їхню адаптацію до мож-
ливостей інтернет-сервісів [16-21] і демокра-
тизацію процесу індексування публікацій (ко-
жен користувач має можливість самостійно 
в онлайн-режимі визначити індекс УДК для 
авторської публікації [18-21]), дослідження 
особливостей алгоритму присвоєння індексу 
УДК різним документам за сучасних умов ви-
дається гостро актуальним.

Мета дослідження – поетапно описати 
та виявити особливості алгоритму присвоєн-
ня індексу УДК різним документам за допо-
могою традиційного та онлайн способів.

До проблем класифікації документів 
зверталося багато вчених-документознавців: 
С.Г. Кулешов, Н.М. Кушнаренко, Н.І. Петренко, 
Н.І. Гендіна, Л.Б. Зупарова, Л.М. Мухітдінова, 
І.П. Штефан та багато інших. Досліджувалися 
такі аспекти, як: історія класифікаційних систем 
[10; 11], загальна методика використання УДК 
[5], характеристика систем ББК та УДК [14]. 

Про переваги використання єдиного ал-
горитму індексування документів за УДК пи-
сали В.В.Жеребкова [7], С.М. Соловйов [14] та 
І.П. Штефан [15]. Особливості систематизації 

документів за допомогою електронного форма-
ту УДК розглядала бібліотекар В.В. Жеребкова 
[7]. Втім, під «електронним форматом» вона 
розуміла міжплатформений формат електрон-
них документів – Portable Document Format 
(PDF), що, загалом, не змінює алгоритми по-
водження з таблицями УДК. Останнім часом у 
просторі інтернету з’явилося багато онлайно-
вих класифікаторів УДК [16; 18-21], які автома-
тизують процес визначення індексу та надають 
цю можливість у вільному доступі. 

Універсальна десяткова класифікація є тво-
рінням бельгійських учених Поля Отле та Анрі 
Лафонтена, які, спираючись на ідеї філософів 
Р. Спенсера та О. Конта про «абсолютно єди-
ну систему пізнання» [4, 15; 13, 7] та десяткову 
класифікацію Мелвіла Дьюї, розробили проект 
всесвітнього всеосяжного каталогу людських 
опублікованих знань – УДК. Поль Отле писав: 
«Хаос книги й документів у наші дні призиває 
науку усунути зло документації, що стала без-
ладна, повторювана, суперечлива, подібна в 
деяких аспектах» [12, 45]. Отже, за своїм пер-
вісним задумом, УДК має не лише охоплювати 
весь «універсум знань» [7], а й певним чином 
структурувати та упорядковувати його. 

Сьогодні УДК є «міжнародною інформа-
ційно-пошуковою мовою (ІПМ) передкоорди-
натного типу, яка покликана відображати тема-
тичний зміст інформаційних ресурсів за допомо-
гою класифікаційних індексів, згортаючи його 
(зміст) та створюючи пошуковий образ знань» 
[15, 21]. Запорукою правильності, точності та 
повноти цього інтелектуального продукту (об-
разу знань), релевантності та швидкості його 
пошуку, виступає методика його створення, під-
легла строгому алгоритму – послідовності дій 
та інструкцій, які їх описують, спрямованих на 
отримання певного результату за кінцеве число 
кроків. Тож алгоритм надання УДК є практич-
ним результатом методики індексування – су-
купності заходів та правил побудови індексів 
УДК для понять, які відображають основний 
зміст документа або запиту. Основним завдан-
ням методики є забезпечення одноманітності 
підходу до створення індексів [8, 2].

І.П. Штефан представив процес індексуван-
ня у вигляді переліку операцій, які виконуються 
послідовно [15, 75] (ми представили у рис. 1):
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− ознайомлення зі змістом документа;
− формулювання основного змісту або 

відбір понять, які відображають основний 
зміст документа;

− аналіз семантичної ролі понять основ-
ного змісту документа (поділ на основні й до-
поміжні поняття);

− визначення тематичного розділу та-
блиць УДК, в якому необхідно шукати поняття, 
що індексується, шляхом побудови ієрархіч-

них понять або пошуку індексу в алфавітно-
предметному покажчику (АПП);

− визначення індексів для понять, які 
індексуються, або їхніх складових;

− перевірка відповідності значень отри-
маних індексів і понять, компонування понять;

− визначення відношень між поняттями 
основного змісту для відбору знаків з’єднання 
індексів цих понять в єдиний індекс документа;

− компонування індексу.

Рис. 1. Схема алгоритму надання індексу УДК

Цю послідовність аналітичних операцій 
можна розглядати як єдиний алгоритм індек-
сування за УДК. Як видно, в основу алгоритму 
присвоєння УДК (особливо перших етапів) по-
кладені методи вилучення знань з текстів – тексто-
логічний, термінологічний і логіко-семантичний 
аналіз. Т.А. Гаврилова та В.Ф. Хорошевський 
сформулювали алгоритм видобутку знань із тек-
стів, серед яких є такі етапи [6, 131]:

− Перше знайомство з текстом (повер-
хове прочитання). Для визначення значення 
незнайомих слів – консультації зі спеціаліста-
ми або залучення довідкової літератури.

− Формування першої гіпотези про ма-
кроструктуру тексту.

− Уважне прочитання тексту з випису-
ванням ключових слів і виразів, тобто виді-
лення смислових віх (компресія тексту).

− Визначення зв’язків між ключовими 
словами, розробка макроструктури тексту у 
формі графи або «стислого» тексту (реферату).

− Формування поля знань на підставі 
макроструктури тексту.

Специфіку алгоритму надання індексу 
УКД обумовлюють властивості самої УДК: 
багатоаспектність, універсальність («охо-
плення всіх галузей знань, які накопичені за 
період існування людства» [15, 21]), ієрархіч-
ність побудови більшості розділів основної та 
допоміжних таблиць за принципом розподілу 
від загального до індивідуального з викорис-
танням цифрового десяткового коду [7], мож-
ливість відображення нових понять без пору-
шення її структури: кожна наступна приєдну-
вана цифра не змінює значення попередніх, а 
лише уточнює, визначаючи більш часткові по-
няття [15, 22]. Тож формування індексу УДК 
на кожному аналітичному етапі алгоритму за 
І.П. Штефаном включає у себе операційний 
алгоритм звернення до АПП (визначення за 
назвою поняття місце його розташування у 
таблиці та аспект розгляду), таблиць основних 
(з’ясування приналежності поняття до певних 
галузей науки, техніки, мистецтва тощо) та 
допоміжних (деталізація індексу – робота із 
загальними та спеціальними визначниками). 
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Останні, разом із системою знаків УДК, є сво-
єрідними показниками фасетних напрямків 
алгоритму УДК, являють собою уточнюючий 
та аналітичний інструментарій, завданням 

якого є фіксація відношень між ключовими 
поняттями документів. Враховуючи вище-
сказане, операційний алгоритм індексування 
можна представити у схемі (рис. 2).

Рис.2. Операційний алгоритм звернень до таблиць УДК (джерело [2])

Для наочної демонстрації специфіки під-
ходу до визначення індексів для різних видів 
документів (художньої, навчальної та науко-
вої літератури) доцільно проілюструвати кон-
кретні приклади.

Алгоритм формування індексу УДК для 
поетичної збірки Т.Г. Шевченка «Кобзар» міс-
тить такі етапи: з’ясування теми збірки, ви-
значення, з погляду якої галузі знання вона 

розглядається (ознайомлення з титульним 
аркушем та змістом документа, бібліогра-
фічний перегляд), визначення ключових слів, 
ознайомлення з текстом документа. І нарешті, 
маючи досить повне уявлення про документ, 
компонування індексу УДК (рис. 3) за украї-
номовними виданнями таблиць УДК [3], під-
готовку і випуск яких здійснює Книжкова па-
лата України.

Рис. 3. Алгоритм присвоєння індексу УДК виданням художньої літератури 
за традиційними таблицями



61

Основним індексом «Кобзаря» Т.Г. Шев-
ченка є 821.161.2-1: «Художня література 
окремими мовами і мовними сім’ями», «твір 
написано українською мовою», «літературний 
жанр – Поезія. Поеми. Вірші». 

Складність дослідження особливостей 
надання публікаціям індексів УДК в онлайн-
режимі визначається тим, що онлайн-довідники 
УДК часто не повні та розроблені за росій-

ським стандартом [2], українські аналоги ре-
сурсів поки ще відсутні. Відповідно до онлайн 
класифікатора УДК [21], видання «Кобзаря» 
Т.Г. Шевченка має індекс 821.16. Алгоритм його 
такий: «8 – Мовознавство. Філологія. Художня 
література. Літературознавство», «881/886 – 
Література у слов’янських мовах», «821.161.2 – 
Українська література». Відсутнім є показник 
жанру (рис. 4).

Рис. 4. Присвоєння індексу УДК виданням художньої літератури 
за допомогою онлайн-довідника [21]
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Алгоритм присвоєння УДК навчальній 
літературі подібний до алгоритму для худож-
ньої літератури. Для прикладу взято підручник 
Ф.Г. Турченка «Новітня історія України». Основ-
ним індексом теми підручника буде «94 – Історія 
загалом», загальний визначник місця відобра-
жає територіальний аспект, в якому розгляда-
ється тема «(477) – Україна». Змістовніше роз-

крити тему дає змогу загальний визначник часу 
««654» – Новітній час» та загальний визначник 
форми документів «(075.3) – Підручник» [3]. За 
найбільш повними онлайн-довідниками УДК 
[20; 21], індекс цього підручника такий: «9 – 
География. Биология. История», «94 – Всеоб-
щая история». Подальші рубрики класифікато-
ра не розроблені (рис. 5).

Рис. 5. Присвоєння індексу УДК виданням навчальної літератури
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Для прикладу індексування науко-
вої літератури взято монографічне видання 
Ю.В. Грищенка (рис. 6). З’єднання між собою 
індексів понять «377 – Спеціалізоване на-
вчання», «37 – Виховання. Навчання. Освіта» 
та «78 – Музика», утворює складений індекс 
зі значенням, яке не збігається зі значенням 
кожного з них окремо. Загальний визначник 
місця відображає територіальний аспект, в 

якому розглядається тема «(477) – Україна». 
Змістовніше розкрити тему дають змогу за-
гальні визначники: часу («71 –   ХІХ ст.»), фор-
ми документів «(091) – Виклад матеріалу за 
хронологією, в історичному аспекті) [3]. Таки 
чином, виявляється важлива характеристи-
ка індексу УДК як результату алгоритмічних 
дій – інтегральність, «системний ефект» або 
емерджентність.

Лугова Т.А.,  Городниченко А.В.

Рис. 6. Присвоєння індексу УДК монографічним виданням

За онлайн-довідником УДК [20], індекс мо-
нографії Ю.В. Грищенка такий: «37 – Народное 
образование. Воспитание. Обучение. Организа-
ция досуга», «377 – Профессиональное и сред-
нее специальное образование», «377.3 – Подго-
товка квалифицированных рабочих, торгового 
персонала и т.д. Школы с профессиональным 
уклоном. Профессиональные училища». Алго-
ритм онлайн-класифікатора [21] дещо інший: 
«3 – Общественные науки», «37 – Воспита-
ние. Обучение. Учебные занятия. Организация 
досуга», «377 – Профессиональное и среднее 
специальное образование», «377.3 – Подго-
товка квалифицированных рабочих, торгового 
персонала и т.д. Школы с профессиональным 
уклоном. Профессиональные училища». Далі 
подаються загальні визначники місця («(4) 
Европа», «(47) Европейская часть бывшего 
СССР», «(477) Украина»), часу («7» Явления 

во времени. Феноменология времени, «71» 
Явления с точки зрения эволюции, развития, 
движения»), форми документа («(09) Издания 
в исторической форме. Исторические источ-
ники. Исторические права», «(091) Изложение 
материала строго в историческом аспекте»). 
Як бачимо, онлайн-довідники УДК поки ще 
далекі від досконалості, неповні, припускають 
певний ступінь суб’єктивності класифікатора, 
побудовані за кумулятивним принципом, де 
нівелюються аналітичні та системні ефекти 
УДК, та спираються на спрощений зовнішній 
алгоритм – алгоритм дій користувача.

Таким чином, аналіз алгоритму присво-
єння індексу УДК для художніх, навчальних 
та наукових видань, дає підстави стверджува-
ти, що найскладнішими для індексування є до-
кументи наукової літератури. Рівень розвитку 
сучасної науки спонукає авторів до проведен-
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ня досліджень на стику різних галузей наук, 
що значно ускладнює процес надання індексу 
УДК конкретній науковій роботі. Хоча процес 
індексування монографій має багато спільно-
го з індексуванням будь-яких інших докумен-
тів, однак є і суттєві відмінності. Індекс УДК 
для наукової літератури завжди містить ком-
біновані індекси. Часто індекси аспектів теми 
приєднуються до основного індексу за допо-
могою знака відношення «:» (двокрапка) або 
знака приєднання «+» (плюс). Тому, для забез-
печення правильності визначення класифіка-
ційних індексів УДК, систематизатор має зна-
ти предмет, вільно орієнтуватися в Основній та 
Допоміжних таблицях УДК, принципах і пра-
вилах методики систематизації, бути обізна-
ним і користуватися ДСТУ 6096:2009 «Сис-
тема стандартів з інформації, бібліотечної та 
видавничої справи. Універсальна десяткова 
класифікація. Структура, правила ведення та 
індексування» [1], вільно слідувати етапам 
внутрішнього (аналітичного) та зовнішнього 
(операційного) алгоритмів, що диктує мето-
дика УДК. Для полегшення пошуку індексів 
понять у таблицях УДК систематизатору вар-
то використовувати алфавітно-предметний 
покажчик, який потрібно розглядати як посіб-
ник для пошуку. Перевага використання єди-
ного алгоритму надання індексу УДК полягає 
в тому, що систематизатор може обґрунтувати 
прийняте класифікаційне рішення, стерео-
типно вирішуючи питання індексування будь-
якого документа [14, 76-77]. 

Усе це є важливою умовою оптимізації 
онлайн-довідників УДК. Адже на сьогодні іс-

нуючі онлайн-класифікатори розраховані на 
звичайних користувачів, неповні та недоскона-
лі. Це може підвищити ступінь суб’єктивності 
у процесі формування індексів УДК, неточ-
ностей пошукових образів документів та, як 
наслідок, призвести до «хаосу книги й доку-
ментів». Аби цього не сталося, онлайн-сервіс 
УДК має бути не лише повним та доступним, 
а й офіційним, єдиним (для однотипності ал-
горитмів), відповідати чинним у країні стан-
дартам, професійно обґрунтованим. Кожний 
крок аналітичного та операційного алгорит-
мів онлайн-індексування має бути автомати-
зованим та не давати можливості різночитань 
(аналітичні операції повинні перетворитися 
на аналітико-технологічні). Для цього плат-
форми УДК повинні задіяти нові досягнення 
в галузі інтелектуального аналізу текстів (text 
mining [9]) і вести журнал (базу даних), де 
будуть фіксуватися класифікаційні рішення, 
прийняті системою.

Дослідження алгоритмів надання до-
кументам індексів УДК не вичерпується ме-
жами даної роботи та потребує подальших 
ґрунтовних наукових розвідок, зокрема у пи-
таннях проблем та перспектив використання 
такої класифікації у сервісах інтернету, адже 
чітко сформульовані та фундаментально 
обґрунтовані на високому професійному 
теоретико-методологічному рівні алго-
ритми мають бути покладені в основу авто-
матизованих сервісно-орієнтованих плат-
форм УДК. Їхній розвиток вважаємо одним 
з пріоритетних напрямків бібліотечної та 
видавничої справ в умовах інформатизації.

Особливості алгоритму присвоєння документам індексу УДК...
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